

ФОРМИРОВАНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫХ УСТАНОВОК У СТУДЕНТОВ ПРИ ПРЕПОДАВАНИИ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Алексо Е.Н.

Гродненский государственный медицинский университет

Актуальность. Задачей преподавания в университете является изучение профильной дисциплины для формирования академических компетенций и умение преподнести профессиональные знания в комплексе с воспитательной составляющей, формирующей социально-личностные компетенции (гражданская позиция, патриотизм с чувством гордости за страну, способность к анализу и оценке вызовов, возникающих перед обществом и др.) [1, 2].

Цель. Учеба должна помочь молодому человеку состояться и раскрыться как гражданину своей страны с осознанием ответственности и за свое личное будущее, и за перспективы своей родины.

Методы исследования. Дисциплина «Фтизиопульмонология» преподается на всех факультетах университета. В процессе преподавания делается акцент на связи научных знаний и воспитания.

Результаты и их обсуждение. Туберкулез – заболевание, в котором сочетаются социальный и медико-биологический факторы, влияющие на распространение и результаты лечения. Изучение социального фактора раскрывает студенту определяющий вклад государства в ликвидацию болезни и необходимость распространения знаний о болезни среди населения, пропаганды здорового образа жизни, как главного личностно-обусловленного фактора в предупреждении развития туберкулеза. Последние 10 лет показатели заболеваемости туберкулезом и смертности от него неуклонно снижаются. Отмечаются высокие результаты лечения туберкулеза, в том числе его лекарственно-устойчивых форм. Можно утверждать, что Беларусь – страна, в которой туберкулез находится под контролем. Эти достижения связаны как с эффективной работой медицинской службы, так и, в первую очередь, со стабильной социально-экономической ситуацией в стране. Данная информация способствует воспитанию патриотизма, гордости за страну. В процессе изучения эпидемиологии туберкулеза подчеркивается и фактически подтверждается определяющий вклад государственных институтов в борьбу с туберкулезом. Когда студенты видят график падения показателей заболеваемости и смертности от туберкулеза в стране, охватывающий временной промежуток в 20 – 30 лет, а в Гродненской области – 60 лет, слушают пояснения преподавателя, они понимают, какие материальные средства вкладывались, какие усилия были предприняты государством и медицинской службой, в частности в Гродненской области, для снижения заболеваемости туберкулезом за последние 60 лет почти в 14 раз, а смертности от туберкулеза – в 34 раза. В процессе занятия преподаватель обязательно

сравнивает ситуацию в Беларуси с другими государствами, в том числе граничащими с Республикой Беларусь. Информация о росте заболеваемости туберкулезом в странах, где идут военные действия, где есть почва для развития военных конфликтов с последующей миграцией больших масс населения, способствует осознанию студентами ценности мирной жизни. Очень важно воспитывать у студентов чувство неразрывной связи с опытом предыдущих поколений. На интернет-странице кафедры в рамках сайта университета представлена презентация об истории кафедры фтизиопульмонологии, в которой рассказывается о становлении и развитии кафедры, о сотрудниках кафедры, посвятивших себя борьбе с туберкулезом и преподаванию. На кафедре проводится анкетирование студентов для изучения степени удовлетворенности организацией учебного процесса, по результатам которого работа профессорско-преподавательского состава кафедры получает неизменные положительные отзывы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Леонтьев, Д. А. Психология смысла: природа, строение и динамика смысловой реальности / Д. А. Леонтьев. – Москва: Смысл, 2019. – 392 с.
2. Романова, О. А. Ценностно-смысловые ориентации преподавателей гуманитарных дисциплин в организациях СПО / О. А. Романова // Отечественная и зарубежная педагогика. – 2023. – Т. 1, № 4. – С. 141-157.

БОЛЕЗНЬ БИНСВАНГЕРА (ПРОГРЕССИРУЮЩАЯ СОСУДИСТАЯ СУБКОРТИКАЛЬНАЯ ЛЕЙКОЭНЦЕФАЛОПАТИЯ): ОПИСАНИЕ КЛИНИЧЕСКИХ СЛУЧАЕВ ВЕДЕНИЯ ПАЦИЕНТОВ

Антипина Е.О.¹, Бобрович В.А.²

¹*Гродненский государственный медицинский университет,*

²*Городская клиническая больница № 3 г. Гродно*

Актуальность. Прогрессирующая сосудистая субкортикальная лейкоэнцефалопатия, развивающаяся вследствие гипертонической болезни, впервые описана в 1894 г. немецким неврологом и психиатром Отто Людвигом Бинсвангером, а в 1902 г. выделена как отдельное заболевание его учеником Алоисом Альцгеймером и получила название «болезнь Бинсвангера» [1].

Первый обзор литературы, систематизировавший знания о болезни Бинсвангера, сделал Ержи Ольшевский (1965), который на основании результатов морфологических исследований предложил именовать ее субкортикальной артериосклеротической энцефалопатией. Патологические изменения белого вещества при болезни Бинсвангера обусловлены склерозом мелких артерий головного мозга, сопровождающимся уменьшением просвета сосудов и увеличением толщины сосудистой стенки. Тотальное ухудшение